

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO
3.968

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54 Y 56, SORIA. No se devuelven los originales

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SABADOS

SORIA.—Miércoles 7 de Enero de 1920

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 4'99.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54

LA SEÑORA DOÑA MARCELIANA DEL CAMPO TEJERO FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 5 DE ENERO DE 1920 (Después de recibir los Santos Sacramentos).

D. E. P.

Sus afligidos hijos D. Felipe, D. Eugenio y D. Emilio las Heras (ausente), hijas políticas D.^a Andrea Herrero, D.^a María P. de las Heras y D.^a Consuelo G. Zamalloa (ausentes); nietos; hermano D. Francisco del Campo; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familiares,

Suplican a los lectores de El AVISADOR NUMANTINO se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuya obra de caridad y misericordia les vivirán sinceramente agradecidos.

Soria 7 de Enero de 1920.

¡DE LUTO!

Encabeza hoy nuestro periódico el emblema del dolor y la tristeza. La ineludible guerra de la muerte ha sembrado en derror nuestro la pena y la desgracia.

Los gyes sentimentales de queridísimos compañeros hieren tristemente nuestros oídos y nuestra vista perciébese deslizarse por las mejillas de nuestro Director y de su hermana, lágrimas de amargura, lágrimas que brotan del corazón a los ojos, buscan el resto imaginado de una madre que ha muerto para depositarse en él como últimos dulces de amor.

Doña Marceliana del Campo, la madre amantísima de nuestro Director, del entrañable compañero y amigo Eugenio y del incansable trabajador que en tierras lejanas lucha por la existencia D. Emilio, ha muerto.

Asífue y cariñosa con todos, virtuosa por convicción firme, cumplió sus deberes en vida como lo hacen las personas que fían a la conciencia sus actos. Madre modelo y esposa amable, dejó su paso por este mundo radiante de benignidad, y tan gratos recuerdos han de servir a sus queridos hijos, ya que no para consuelo en su desgracia para que la resigneación cristiana de que ella dio digno ejemplo a sus hijos a sobrelevar el dolor que tan irreparable pérdida les produce.

Nosotros, por nuestra parte, no podemos ni podemos expresar con la pluma todo cuanto nuestro corazón siente en estos tristes momentos; medios aún podemos confiar al papel la expresión del dolor que nos rodea.

Los hijos que lloran la pérdida de una madre, son compañeros nuestros que gimen bajo la más grande de las desgracias.

Compañeros queridos! No queremos secar vuestras lágrimas ofreciéndoles consuelos que no pueden mitigar el dolor de la desgracia que os afflige, no

pretendemos recordarlos el buen uso que habrá hecho de vuestros deberes para cumplir como hijos agradecidos; queremos únicamente que aceptéis la unión de nuestra pena a vuestra pena, de nuestro dolor a vuestro dolor, de nuestro sentimiento a vuestro sentimiento.

Queremos que al hacer público vuestro pesar y nuestro pesar, llegue a los lectores de El Avisador, no para que tomen parte en vuestra pena, sino para regalarse en nombre de la Caridad que dedica una oración por el alma de D. Marceliana para que ella des de las regiones celestes, donde se supone que está, interceda cerca del Altísimo por el bienestar moral y material de la familia que ha dejado en este mundo engañada en lágrimas, recuerdos y penas.

LA REDACCION.

Verdades amargas.

En el extranjero se juzga a los españoles de muy diversas maneras, no obstante poder asegurarse que, salvo contadísimas excepciones, somos todos unos y lo mismo.

El español, dicen unos, es sobrio en el comer, parco en la bebida, humilde, trabajador, horrado, respetuoso, amante de su hogar y familia, fiel cumplidor de sus deberes y obligaciones, etc., etc.

Otro, menos aduladores y más justiciero; poniendo los puntos sobre las i-nes, como suele decirse, nos llaman la-

capacitados, juerguistas, toreros... ¿qué más dá?

Aquellos y estos, diciendo la verdad de la verdae en forma distinta, convienen en que somos unos solemos-majaderos.

A mí me hace mucha gracia (pero que mucha gracia la manera de pensar de los hombres que, en cuanto se trata de decir algo que no sea para gloriar y ensalzar a los españoles, protestan airados y argumentan diciendo que por

el honor de España no deben decirse ciertas cosas, ni sacarse a la luz pública los defectos. ¡Como si el honor no dependiera de los hechos y si de la publicación que de ellos se hace!

Así se da el caso centraproducente y aquercero de que en la prensa y aun en libros y folletos se ensalza los hechos políticos de nuestros grandes hombres, aunque la realidad nos demuestre bien a las claras que todo es un embuste y que nuestra política es el más infame que existe en el mundo conocido.

Precisamente de tanto llamarnos a unos a otros hombrones, humildes, patriotas y otras mil zarandajas, que son otras tantas mentiras, nos hemos llegado a creer que no hay hombres mejores sobre la tierra y esta creencia sin duda es la que nos ha puesto en el camino de hacer todo el mal que podemos, en la seguridad de que no se borraría lo que está escrito.

Vaientes mamarachos! En España y fuera de España se sabe que el capitán soberbio es aquel que se conforma con un pedazo muy pequeño de país al día con tal de que el domingo no le falle un duro para ir a los toros, al cine, al teatro o a la taberna y si se pue de a todos esos sitios y a gusto mío. En España y fuera de ella se sabe que si aparentamos ser humildes llevaremos en nuestro interior un odio inicuo y vil que no sacamos a la calle por cobardes y por hipócritas. Dígame o no se diga, todo el mundo sabe que en España trabaja el que no tiene otro medio de lograr el pan y aún éste quita lo que puede al trabajo. Y así somos todos.

¿Qué me importa a mí que nos llamen respetuosos, fieles cumplidores de nuestros deberes y obligaciones, humildes, patriotas, altruistas y otras muchas cosas así, si luego todos y cada uno no hacemos más caño porque no podemos?

Pero jahl todo eso suena muy bien al oído y a los españoles nos gusta mucho la adulación y aparentar lo que no somos.

Tengo la seguridad de que los pocos o muchos lectores de éstas líneas dirán para qué adictos, y aun en ésta vez algunos, que se encierra en ellas una gran verdad; y sin embargo, si llegara el momento de pedirles que la siguieran siendo honestos y no llegarían a los que lo hicieran. Porqué? Por humildes? ¿por respetuosos? ¿por patriotas? ¿por...?

Quizás. Por cobardes, por egoistas, por enamorados de la mentira y del mal, por hipócritas y farsantes.

Si salimos al campo, veremos que al agricultor le gusta una barbaridad que se le defienda contra la tasa de sus productos, contra el aumento de las contribuciones, contra las restricciones de los mercados y así sucesivamente. Pero dile que te siga en esa campaña, que una sus voces a las tuyas, sus protestas a tus protestas y acabarás por oírle lo que dejas: es paz con sus ovejas y sus bueyes, sus mulas y sus cosechas. Dile que la política es causa del malestar de todos y te contestará que tienes razón pero que lo ha encontrado así y para cuatro días que va a vivir no quiere indisponerse con nadie.

Y llegan unas elecciones y allá te va en contra de aquella defensa que tienes de sus intereses a meter su voto y de sus amigos en la urna a favor del político que tasó sus productos y aumentó sus contribuciones.

Si del labrador pasamos a la clase media, gran parte de la trabajadora y comerciantes e industriales en particular se presentará a nuestra vista idéntica observación y vendremos a sacar la misma consecuencia.

De qué y para qué sirve, pues, que nos llamen patriotas, nobles, hidalgos y otras tantas cosas, tan elegantes como cursis, si no tenemos la vergüenza de que nos llame a veces hombres sinceros por la verdad, sobrios por la economía, patriotas por civismo, honrados por convicción, altruistas por amor, respetuosos por deber, nobles por nuestros actos, grandes por nuestras justicia? De nada y para nada.

Un pueblo, sea el que sea, que tiene

numerosas páginas del libro de la humanidad con alabanzas propias sin que pueda probarlas con los hechos, será, en apariencia, muy grande, pero en la realidad muy pequeño.

Y esto somos los españoles actuales. Hombres llenos de virtudes escritas pero que cuando llegan el momento de hacer justicia y decir la verdad, serán señaladas como vicios.

Egoísmo, incultura, odio, cobardía, ambición, faras, se escribirá en la Historia en los mismos sitios en que ahora ponemos altruismo, civilización, amor, civismo, verdad y justicia.

¿Por qué haces de protestar cuando alguien se adelanta a los tiempos y nos echa en casa la verdad?

¿Por qué amarga? ¡Más amarga la realidad!

Vansant.

¡Y los pueblos?

Vamos a detener la pluma para que estos comentarios, escritos con seriedad y reflexión, convezcan a nuestros paisanos de lo que tienen que agradecer al ministro de la Gobernación y de que la pasividad que muestra por todas las cuestiones vitales les proporciona el aislamiento en que viven, la pobreza material que disfrutan y la ruina moral que les distinguen.

El ministerio de la Gobernación ha creado el servicio de transporte del correo por vía aérea. Se establece una línea de Barcelona a Rabat, siguiendo la costa del mar Mediterráneo. Los aviones llevarán cartas de Barcelona para Alicante, Málaga, Tánger y Rabat. Interesa a nuestro comercio esta ruta. Lo negamos y estamos a la disposición de quienes nos lo exijan para demostrarlo. Es de conveniencia para dominar moralmente en el Mar Mediterráneo?

Meses aun. ¿Cómo hemos de realizar y llenar nosotros estos fines si el servicio lo va a realizar una Compañía francesa, con hombres, material, dinero y fin político, social y moral francés?

Francia organizó la línea aérea de Toulouse a Rabat. Los aeroplano se detienen en Barcelona, Alicante y Málaga. Ni ganaba nada con España ni nos servía en nada. Era obligada estas pasadas o escalas. La compañía se dijo: Bidamos servicio de España y estas escalas no serán baldías. Será más económico el viaje. Nosotros llenaremos nuestros fines de dominación en el Mediterráneo y África, pero España, con su dinero, nos ayudará. Y así ha sido.

Ha conseguido sus fines puesto que de ahora en adelante parte de los gastos los sacarán los franceses con España por llevarnos cuatro cartas de Barcelona a Rabat, escritas, desde luego, por franceses porque ya es sabido que los españoles en Rabat no tenemos ni comercio, si fines políticos o de protectorado, ni siquiera población española.

Se dice que somos la segunda nación que organiza estos servicios. Esto es un lirismo de nuestros pseudo-intelectuales, que, por extranjarse, a todo lo nuevo, francés o chino, le cantan losa y alabanzas.

A nosotros nos avergüenzan estas afirmaciones recordando que hemos ido a depositar una carta en un tren rápido y nos han dicho: «Los trenes rápidos y los sud-expresos» no llevan correo; que hemos visto meter el correo en los trenes expresos en los furgoines de equipajes; que centenares de ayuntamientos carecen de servicio de Correo, que pueblos como Berlanga de Duero o San Esteban, Almenar o Gómara no tienen los servicios modernos postales que en el extranjero son comunes a las más insignificantes localidades; que Soria tarda 24 horas recibir el correo de la capital de España y debiera recibirlo en cuatro o cinco; que tarda 24 horas en comunicarse con Logroño y Burgos... que solo tiene un correo con Madrid, que las cartas de Aragón, Navarra, León y Cataluña para los pueblos situados entre los ferrocarriles de Torrelba y Valladolid invierten 48 horas; una carta de Medina del Campo a Adrales,

SEGUROS DE AFRICA

Agencia de quintas matriculada

FUNDADA EL AÑO 1915

La más antigua y acreditada

SEGUROS Y POBLADOR

SUCESOR DE JOSE MARA RICARDO

gen. de 1919.—Seguros a 400 pesetas.

Recibido el 20.—Seguros a 200 pesetas.

A certid de 1919. En 1920 se aumentan los precios en 50 y 25 pesetas, respectivamente.

A continuación se fijan los precios de contratar en las verdaderas garantías que las empresas y se formen del modo como cumplieron el año último en agosto. Cada uno de Recluta los compromisos que tienen adquiridos.

Se repite la pena del sustituto durante tres años y una.

Esta empresa, después de cumplir todos los compromisos que adquirió, que ofrece los que les abrieron en su nombre en el HERALDO DE ARAGON el día 6 de Febrero.

Para toda clase de informes y detalles, dirigirse a sus oficinas.

Calle Cervantes, número 38, entresuelo

(Por el Paseo de Sagasta, 20, ZARAGOZA)

su servicio gran número de criados? perturbación de su familia, tiene cuatro metros y medio de profundidad.
¿Ves que no gasta el pan con el sudor de su rostro, conocido a por los grandes vales de nuestra sociedad? Pues todos esos hombres que nada producen, están más o menos directamente sostenidos por aquel labrador que habita en una humilde choza, trabajando desunido a la imperio y está tan encubierto como su mujer y sus hijos. Este hombre de preciado, abatido y desangrado, en el que martíñe la gente de gran tono, es el conductor activo por donde la sociedad absorbe el jugo de la naturaleza, es el instrumento que arranca la riqueza de la tierra; es el esclavo que trabaja, sufre y muere para mantener a los llamados grandes señores. Si los labradores se declarasen en huelga, las grandes fábricas se paralizan, en los mercados no habría comestibles y el comercio quedaría paralizado.

Y a esos hombres, que son para la sociedad lo que la ocomotora para un tren; a esos hombres, que producen todo lo más necesario para la vida, apesar de que quedan bastante para morir de hambre.

Con qué paga la sociedad a esos trabajadores tan grandes sacrificios?

Con el desprecio.

Esa máquina del trabajo no puede pedir auxilio al Gobierno porque sus ministros son los primeros en equilibrar.

¿Qué ha de hacer? Seguirá arrastrando su esclavitud y le dejará la misericordia a sus hijos por toda herejía?

Llegará algún día el pueblo a gubernarse por sí mismo? Si, la época no tardará porque entre los oprimidos hay ya unidad de acción; en medio de su pobreza han comprendido lo que es la fuerza de las asociaciones.

La ilustración se extiende, surgiendo y los días del despojo legalmente tocan a su ocaso.

Labrador: usada y mucha usada, si queréis disfrutar de vuestros derechos y administrar vuestra intereses.

Marcelo Andrés.

Peralta de Alcántara (Huesca).

Carta de Madrid

Sr. Dr. de El AVISADOR NUMANTINO.

Madrid 6 de Enero de 1920.

Mi querido amigo: Cumpliendo los acuerdos conocidos, a las siete de la mañana de ayer se presentó en la casa del Sr. Galán el teniente alcalde del distrito Sr. Tato y Amat, para hacerse cargo, en nombre del Ayuntamiento, del cadáver del glorioso novelista.

El fútbol fué colocado en un camión-automóvil, en el cual se le trasladó a la C. de la Villa, acompañado de los Sres. Hurtado de Mezquida, Verde de Mesa, Múñoz del Real y Tato Amat.

Por el trayecto, muchas personas, dándose cuenta de cuál era la cinta del camión, se descubrían repetidamente a su paso. A las ocho y diez llegó el cadáver al Ayuntamiento, donde el caldele se hizo cargo de él para su custodia mientras permaneciera en el palacio municipal.

Jaime Bordas y Figueras.

Barcelona, 3, 1-20.

Para el labrador.

El labrador debiera ser el hombre más dichoso de la tierra. Nace por lo general en el lecho donde nacieron y murieron sus abuelos, crece bajo el techo paterno y a la sombra de los árboles plantados por sus ascendientes, vive en la atmósfera de familia.

Cuando su brazo ha adquirido la fuerza suficiente, empuja el arado, surca la superficie de la tierra y sembra en ella la semilla.

Todos los elementos de la naturaleza le ayudan en su obra. La semilla brota y el fruto crece. Cuando se cansó de cuidar sus siembras, envía sus hijos en el hogar consensual. El pan y legumbres que come son el producto de su trabajo. Produce casi todo lo que le es necesario; es un hombre semi-independiente.

En el invierno descansa algo de las rutinas faeces del campo, cuida de sus animales y educa a sus hijos. Su vida no es más que un eslabón entre sus antepasados y sus descendientes.

No se cuida de los grandes sucesos que agitan el mundo, porque su hogar es todo para él. Allí están su mujer y sus hijos, sus animales y sus vivencias.

Su existencia es tranquila y si la ambición, si el miedo turban su descanso. En su hogar no hay lujo, pero tampoco lo hace de menos, esto es satisfecho con lo que fue su padre, con dejar a sus hijos tanto como heredó.

Tal debiera ser la vida del labrador, pero ¡qué diferente es! Del producto de su trabajo tiene que deducir, antes que nada, la parte que le corresponde para sostener y enriquecer al Gobierno y a la mayor parte de su empleomanía, que ni unos, ni otros hacen nada para él. Cuando sus hijos son crecidos y podrían ayudarle, se los arrebata para el servicio de las armas. Ates que atender a ninguna de sus más apremiantes necesidades, tiene que pagar las contribuciones al Gobierno. Si no le alcanza, le es forzoso empollar sus fiscas, o cuando menos el producto de sus futuras cosechas. Este hombre que trabaja desde el amanecer hasta la noche, no tiene bastante que comer; él que produce los mejores frutos, no puede disfrutar de ellos. Su hogar está frío y desmantelado, vacío y desamparado. Cria animales y no puede utilizarlos; le es indispensable venderlos para sostener su gobierno suscrito, que es la patria de todos.

Los párrafos copiados, no tendrán gran valor si fuesen de quien esto escribe, porque adolecería de la repetición del concepto que nos merece el sindicalismo, sea el tal, sea el obrerismo. Pero suscritos por «Pol», tienen todo el valor que se pueda conceder a un manifiesto de la Liga Regionalista.

Ya ves, lector, cómo llama la atención aquél escritor acerca de los ideales sindicalistas, por si alguien no lo había visto lo bastante bien.

Quién, si no la Liga Regionalista, pactó con los iniciadores de los Stadlators, a fines del 1918 y comienzos del 1919, para obtener de ellos apoyo para seguir sus criminales apetitos de etusiasmismo traducidos en embates al Poder Constituido, en embates a España, que es la Patria de todos?

Quién, si no los prohombres del nacionalismo, pactó con los Stadlators, los Stadlators, para obtener con su ayuda el cumplimiento de órdenes

que el Poder Constituido les dio.

La tumba de Gaido.

La tumba en que han quedado depositados los restos de Gaido, en el

panteón de su familia, tiene cuatro metros y medio de profundidad.

Se alza el panteón en la calle de San Pedro, esquina a San Mateo, entre el de los condes de Villapadierna y el de D. Roberto Robert.

En Gijón.

La situación, a causa de los conflictos sociales, es grave.

El propietario del diario *El Comercio* y de los muebles llamados del Fomento, D. Antonio Morillón, fué ayer agredido por un grupo de huelguistas, que hicieron varios disparos contra el automóvil que aquél ocupaba; el señor Morillón resultó ileso.

Hoy se ha repetido la agresión: otro grupo de desconocidos disparó también contra el automóvil, y el Sr. Morillón tuvo la suerte de salir ileso.

En la Coruña.

En el portal del domicilio de un comerciante ha estallado esta noche una bomba en el momento en que entraban dos señoras.

Una de ellas resultó gravemente herida, y la otra con lesiones de poca importancia.

La detonación causó gran alarma. Hasta ahora no han sido detenidos los autores del atentado.

La sesión de mañana en el Congreso.

Mallorca se tratará extensamente en el Congreso de la cuestión militar, en relación con el decreto del general Villalba creando las Comisiones consultivas del Ejército.

Es casi seguro que iniciará el debate el diputado socialista Sr. Prieto.

La circunstancia de hallarse enfermo D. Melquiades Alvarez y la de estar ausente de Madrid el señor conde de Romanones—anoche salió para Mallorca—fija de menor consideración la importancia y trascendencia de este debate.

Proyecto de ferrocarril.

El ministro de Fomento leyó ayer en el Senado un proyecto de ley, autorizando para terminar por cuenta del Estado, la sección de Vitoria a Estella del ferrocarril de Esella por Vitoria a empalmar entre los Mártires y Vergara con el de Durango a Zumárraga, con cargo de un crédito de quince millones de pesetas, del que pagaran las Diputaciones de Álava y Navarra 1.250.000 pesetas.

Las obras se ejecutarán en los cinco años económicos 1920-21 a 1924-25.

En cada uno de ellos se considerará incluida en el presupuesto general del Estado una arancelada de 3.000.000 de pesetas, o las Diputaciones citadas integrarán en el Tesoro en el mes de diciembre de cada uno de los mismos años 250.000 pesetas.

También se autoriza al ministro para aceptar un anticipo de 1.460.000 pesetas, ofrecido por la Diputación de Guipúzcoa, para la construcción del ferrocarril secundario de Oñate a S. Prudencio que será considerado como ramal del que se refiere los anteriores párrafos.

Llamada a filas.

En el Diario Oficial de mañana se publicará una disposición, ordenando que los días 20, 21 y 22 del corriente mes se concentren en las cajas de reclutas los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1919.

Los sindicalistas llaman canallas a los socialistas.

En su número de hoy, el periódico Solidaridad Obrera, publica la siguiente nota que suscribe el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo:

«Ante las declaraciones que hizo en el Congreso el diputado Besteiro, referentes a que el crecimiento del Sindicalismo era debido al apoyo que le prestaba el Gobierno, ha de manifestar el Comité que el proceder seguido por los socialistas españoles, es, seguramente canalla y que precisa

poseer cada vez más energía en intensificar nuestra propaganda y nuestra actuación, para terminar con aquellos que con la cara de obrerismo colaboran descaradamente en la obra gubernamental, en exclusivo beneficio de la burguesía».

Pasquines.

Ayer aparecieron pasquines firmados por «La Mano Negra de Barcelona» en los que se amenaza al Somaten y a los obreros del Sindicato Católico.

Se hace constar que esta es la última advertencia, y termina con amenazas de muerte.

La huelga de teléfonos.

Excepto las señoritas telefonistas que pertenecen al Sindicato Católico, no se han presentado al trabajo en el día de hoy, en la Compañía Urbana, ninguna empleado ni obrero de los que en ella prestan servicio.

NOTICIAS

Su Majestad la Reina Victoria ha recibido en audiencia al conde de Mañuque y hija, Sr. Fernández Carvajal.

La augusta señora fué cumplimentada por la marquesa viuda de Bendaña, duquesa de la Unión de Cuba y Marqués de Perinal.

Su Majestad los Reyes han sido cumplimentados por el ministro de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas, acompañado por su señora.

Su Alteza el Príncipe de Asturias y su augusta hermano el Infante don

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Fermín Giménez del Campo
PERITO AGRÍCOLA Y PROFESOR EN LA GRANJA AGRÍCOLA DE MAURARRA Y VASCONGRABAS
Falleció en Pamplona el día 9 de Enero de 1919.
(Habiendo recibido los Sos. S. y la Bendición de Su Santidad)

D. M. P.

Su hermana D. María; hermano político D. Teodoro Rubio; sobrinos Teodoro, Margarita, Pilar y Rafael; tíos, primos y demás familia;

Piden por caridad a sus amigos encienda a Dios

Nuestro Señor el alma del fallecido, y se dignen asistir a las misas que en la Iglesia de El Salvador se dirán el viernes 9 del actual, desde las ocho a las once de la mañana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Soria 7 Enero de 1920.

Los Srs. Sacerdotes que en ese día deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la citada Iglesia, aplicándola por el alma del difunto, recibirán el estipendio acostumbrado.

Jaime pasaron esta mañana en coche

por la Casa de Campo.

—Su Majestad el Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo, Sr. Alfonso Alzaga, y luego con los ministros de turno, que eran los de Gracia y Justicia y de Estado.

—El ministro de Fomento ha manifestado esta tarde a los periodistas en el Senado que pasado mañana someterá a la firma de Su Majestad un decreto nombrando director general de Obras públicas a D. Fernando López Moniz.

—El ministro de Abastecimientos ha dictado una Real orden disponiendo que para las importaciones de trigo que se realicen en buques que salgan de España en el mes actual, requisados para tal fin, continúa en vigor el flete de 150 pesetas, ya determinado.

—El exministro de la Guerra general Luque, fué informado por los reporteros de las manifestaciones del general Villalba respecto a la declaración que hará en el Parlamento sobre el decreto de las Juntas militares.

—Pues si a mí me pidiese parecer el ministro de la Guerra —dijo— yo le aconsejaría que se adelantase a hacer espontáneamente la declaración.

—Entre Puebla de Brailón y Monteforte descarriló la máquina, el tender y cuatro vagones del tren número 1.415, resultando muerto un obrero.

—Comisión de Toulouse la llegada de treinta estudiantes de la Universidad de Madrid dirigidos por el señor Odón de Bues, director del Instituto Oceanográfico de Madrid, que vienen a visitar los establecimientos universitarios, invitados por el C. de la Universidad.

Asociación, es la Facultad de Letras, Odón de Bues pronunció una conferencia que se aplaudió mucho ante un público numeroso compuesto especialmente de españoles residentes en Toulouse.

—Suyo aliento.

El Correspondiente.

OBRAS DE GARCIA ARDURA

Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, obra declarada de texto para el ingreso en el Cuerpo Administrativo de la Armada, y en varios centros de enseñanza.

Ejercicios y problemas de Aritmética, 2.ª edición.

Ejercicios y problemas de Álgebra, 2.ª edición, obra declarada de texto para los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar.

Problemas gráficos y numéricos de Geometría, 2.ª edición.

Ejercicios y problemas de Trigonometría, 2.ª edición, declarada de texto para el ingreso en las Academias Militares.

De venta en las principales librerías, en la Administración de este periódico. Para pedidos, al autor, Santiago García Ardura, Madrid.

De la provincia.

MORON

Agradecemos en el alma las cariñosas frases que nos han expresado los colegas Noticiero de Soria y Prensa Castellana, con motivo del fallecimiento de la madre de nuestro Director.

Servicio de correos.—Nos comunique el Sr. Administrador de Correos de esta principal que a partir de ayer las horas de servicio en la Caja postal de ahorros serán de diez a doce y media de la mañana en las oficinas de Secretaría de dicha principal.

Nueva escuela.—Por la suerte de una nueva Escuela en el Ayuntamiento de La Cuesta, de esta provincia.

Cooperativa popular.—El Consejo de Administración de esta importante entidad sorianas convoca y urge a todos los asociados asistir a la Junta general que se celebrará el día 11, a las tres y media de la tarde, en el local de la Sociedad de obreros, con el objeto de examinar los balances de cuentas y elección de nuevos consejeros.

Juntas y Sociedades.—La sociedad de Socorros mutuos de obreros que funciona en esta capital, celebra el domingo último junta general ordinaria precediéndose a la renovación de cargo, y resultando elegidos, don Manuel Guarro, Vicepresidente; don Luis Guarro (reeligiido) Tesorero; don Julio Ríos, Contador, y D. Julián Lumbres, Vocal.

Ehborabuena.

Café «El Gato» deposita Eloy Llerente. 62-104

Traslado.—El joven oficial de Telégrafos D. Ramón Las Heras ha sido trasladado desde Barcelona a prestar sus servicios en esta capital.

Velada.—Anteacoch se verificó una velada artística en el salón teatro del Casino de Numancia interpretándose las obras «El primer novio» y «La escondida seda».

Todos los artistas fueron muy aplaudidos por la concurrencia que llenaba el teatro.

La gente se divierte.—Ayer, con motivo de la festividad de Reyes, hubo animados bailes en los Círculos de recreo de la capital.

La Junta provincial de Gasaderos de Soria ha propuesto a la Asociación General para vocal del Consejo directivo, al importante e ilustrado ganadero sorianos, D. Juan Manuel Torroba.

Sigue la racha.—El nuevo ministro de Instrucción pública ha creado bibliotecas para niños.

Suponemos que harán falta locales para instalarlas y personal que esté al frente de ellas. Suponemos también que tales cosas necesitarán peinetas.

Comentario. Se crean perjuicios al contribuyente y cargos innutiles.

Y las escuelas de tauromaquia señor ministro ¿cuádron vienen?

¡Uf, qué asco!

Regreso del Vizconde.—Procedente de los Estados Unidos, donde asistió como delegado del Gobierno español a la Conferencia internacional del trabajo, ha regresado a la Corte el excentenario Sr. Vizconde de Eza.

Pesos.—Ha sido adscripto a esta principal de correos y ya se ha puesto de su cargo el nuevo oficial del cuerpo y estimado amigo nuestro D. Germán de Madrid.

Elecciones de Concejales.—Siguieron batiéndose nombres de candidatos para las concejalías vacantes en la capital.

El consejo de ministros de anteayer ratificó el acuerdo anterior de que las elecciones se verifiquen el 15 de Febrero y en breve se publicará la disposición oficial correspondiente.

Ni inocentadas ni errores, como alguien se atrevió a calificar la información que dimos sobre el asunto en riúmers anteriores.

Parce ser que elementos importantes de nuestra ciudad tratan de presentar candidatos para Concejales designando personas que, ajenas a los partidos políticos y a las pasiones de mezquinas vanidades, tengan bien demostradas sus dotes de administradores y de amor a Soria.

Mucho celebraríamos que tan noble iniciativa prosperase.

Con motivo de la desgracia que affligió a nuestro querido Director y familia, en el tren de ayer tarde llegó a Soria desde Madrid D. Guillermo Herrero.

Por haber renunciado D. Manuel Esponera y D. Federico Ortega a los cargos de Presidente y Depositario del Casino de Numancia, han sido elegidos por aclamación para dichos destinos D. José Casado y D. Eloy Giménez, quienes aceptaron transitoriamente el honor que se les dispensaba, con el propósito de solucionar algunas cuestiones urgentes y necesarias para la buena marcha del aristocrata Casino.

La falta de carne.—El Sr. Alcalde ha reunido esta mañana a todos los carniceros de Soria para que éstos sacrificaran reses y han contestado que no pueden acceder a sus ruegos por-

que les es de todo punto imposible vender la carne al precio de tasa.

En vista de que no se atendía la petición del Sr. Breve, les ha suplicado que aguardasen hasta que regrese el Sr. Gobernador, que es el Presidente de la Junta de Subsistencias y tampoco han aceptado el juego.

El Sr. Breve ha solicitado la cooperación de D. Vicente Álvarez y éste ha puesto a su disposición dos vacas para que sean vendidas al precio que la Alcaldía estime conveniente.

Hoy se sacrificará una de ellas y mañana la otra.

La generosidad del Sr. Álvarez merece entusiastas elogios.

LA BOLSA.—Según la información recibida en el Banco Hispano-American, en la Bolsa de Madrid rigieron el día 5 las siguientes cotizaciones:

Interior, 4 por 100 (Título), 74,75; id. (Carteras), 74,50; Exterior, 84,80; American, 5 por 100, 96,50; id. (1917), 96,35; Cédulas hipotecarias, 4 por 100, 99,40; id. id. 5 por 100, 107,00; Banco Hispano-American, 328,00; Banco de España, 520,00; Ríos de la Plata, 285,00; Compañía de Tabacos, 300,00; Acciones Nortes, 286,00; idem Alcañiz, 293,00.

Franco: Cambio medio, 48,75. Libras esterlinas: Cambio medio, 19,87.

Marcos: Cambio medio, 10,75.

Para desempeñar el cargo de Presidente de la Audiencia de Bilbao ha sido nombrado el que fue dignísimo Magistrado en Soria D. Moreno Cuesta. Le felicitamos.

D. José G. Llorente nos comunica que él y los vecinos de Covaleda D. Juan Manuel Ríos y D. Pedro Sarz, detenidos con motivo de incendio ocurrido en esta localidad el 25 del pasado, han sido puestos en libertad por no resultar cargo alguno contra ellos, y de suya defensa dimos cuenta en el número anterior.

Por la ganadería.—S. M. el Rey ha cedido a la Asociación general de ganaderos de España, una gran extensión de terreno en la Casa de Campo para la construcción de un local permanente para Concursos y Exposiciones de ganaderos.

Tres cosas.—En Soria falta carne, carbón y otro elemento.

Se espera gran aporte tan pronto como las raciones del Duero llegan pelo.

Mañana es esperado en esta ciudad el Gobernador civil Sr. Martín Piñón, de regreso de su viaje a Castellón y Valencia.

Defunción.—El domingo último falleció en esta ciudad la Sra. D.ª María Carrasco, por cuya desgracia damos sentido pésame a su familia.

Pésame.—Se lo enviamos muy sentido a la familia de D. Fermín Jiménez del Campo, en el primer aniversario de su fallecimiento que se cumple en el día de hoy.

Regalos de Reyes.—La caritativa señora D.ª Luisa Dacosta, esposa del Teniente Coreano de la Comandancia de la Guardia civil de Soria, obsequió a los niños y niñas de ciertas y guardias que constituyen el puesto, con juguetes apropiados a la edad y sexo de los pequeños que, con este motivo, mostraron su gratitud a la caritativa dama y a su esposo D. Pedro de Vaca con vivas y grandes demostraciones de afecto.

Café «El Gato» al gusto más fino. 62-104

El enfriamiento es producido por la falta de actividad; en la mayoría de los casos, depende de las malas dietas que dificultan la assimilación.

Al ocurrir con la inactividad, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Ejercicio Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses, llegando al peso normal.

Médico.—Por dimisión y traslado del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de Méjico titular de esta villa, con la dotación anual de 1 mil pesos pagados del presupuesto municipal por trimestres venidos.

Por el concepto de igual y de las clases económicas de unas 150 familias percibirá el agraciado, tres mil pesetas por trimestres venidos, satisfactas por la comisión.

El agraciado dispondrá de esa libre y de todo cargo vacante.

La situación topográfica de esta villa es buena, aislada: las vías de comunicación: pase a seis kilómetros se halla la línea de Valladolid y a ocho kilómetros la de Madrid a Zaragoza.

Los aspirantes a dichas plazas dirigirán sus instantáneas a este Alcalde por término de veinte días, pudiendo los cuales se proveerá.

Almazán 8 de Enero de 1920.—El Alcalde, Segundo López. 13 d.

Basilio Giménez

Médico de la Beneficencia Municipal

Mayores y Electricidad Pública

Comisión de Medicina general. Diagnóstico por medio de los Rayos X.—Análisis de excretos, sangre, orina, etc.

Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.

Canales, núms. 25 y 27.—Consulta de 11 a 1.

Juan García y García

Trabajos en ganado de cerdos.

Almacén de tecino, jamones mantecas y chorizos españoles; viveros para mayores y menores para dentro y fuera de la población.

TEJERA, 4, SORIA.

Consultas en Soria por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. Jerónimo Farre Gamell

Hernias (quebraduras), cuadrigueles, quiebra que sea su volumen y ancha y red. Incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas. Se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y cadera, sean de origen reumático o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden endar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el decíntaro leve de la mitad.

Piernas artificiales

sus tutores laterales de acero, con alas de cuero espesos dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imiten los movimientos del sistema natural.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en ARANDA DE DUERO.

Hotel Ibarra, de once de la mañana a las seis de la tarde, filamente el día 11 del mes de Enero.

BURGO DE OSMA, Fonda de Pintura, el día 16.

SORIA Hotel Comercio, los días 13 y 14 de dicho mes de Enero.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

EN MADRID, en su Gabinete Oftálmico, calle Juan de Mena, 23, 1º.

Última hora.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID 7 (8 mañanas.)

Nuevo Subsecretario.

La Gaceta publica un decreto nombrando Subsecretario de Instrucción Pública, al catedrático Sr. Gascón y Marín.

Consejo de ministros.

En vista de las graves noticias que se recibían de Barcelona, convocóse ayer a un Consejo extraordinario para las seis de la tarde.

Al llegar el ministro de Marina presentaron los periodistas si enviaría algún barco a Barcelona, contestándoles que por ahora no lo creía necesario por haber allí ya dos, uno de ellos el crucero «Cataluña».

Allendealazar manifestó que el Consejo se la largó por la multitud de asuntos de que había de ocuparse.

El Consejo terminó a las nueve de la noche y en él se trató ampliamente de la cuestión social de Barcelona.

Negó el Sr. Rivas que se tratará de la declaración del estado de guerra en la capital del Principado.

En el Consejo se habló del aumento de las tarifas ferroviarias y el ministerio de Abastecimientos de los de su ministerio.

Cambiaron impresiones, que por cierto son poco optimistas, sobre el lock-out en Madrid, conviniéndose en que se precisa una solución de conjunto con Barcelona, pero no recayó acuerdo concreto.

El atentado contra Graupera.

Es la habitación en que guarda causa el Presidente de la Federación paramilitar Sr. Graupera, sólo se permite la entrada a las personas encargadas de cuidarlo.

El chofer tiene once heridas a consecuencia del atentado, tres en el muslo izquierdo, una en el derecho, otra en el hipocondrio derecho y otra en el antebrazo del mismo lado con orificio de entrada y salida.

Calcúlate que se hicieron treinta disparos contra Graupera y sus acompañantes.

A las tres de la madrugada falleció en la Casa de Socorros el policía Ricardo San Germán.

Mas heridos.

En el Hospital Clínico ingresaron el policía Salgado y dos heridos más, creyéndose que los agresores eran unos veinte.

A los tres los disparos acudió una pareja de la benemérita cayéndose del caballo uno de los individuos, cuyo accidente facilitó a los agresores la escapatoria.

Reunión de autoridades.

Inmediatamente de conocerse el hecho se reunieron las autoridades, ocupándose de acuerdos relacionados con la cuestión.

Dícese que el Sr. Graupera llegó a pie a su domicilio.

Protestas.

Han visitado al Gobernador los presidentes de todas las corporaciones y entidades barcelonesas para formular una energía protesta contra el atentado y de la indefensión en que se deja a la vida de los ciudadanos.

SEDE y CAMBIO.

Han marchado a Madrid los señores Sedó y Cambó que interpelarán al Gobierno en ambas Cámaras sobre la situación de Barcelona.

Detalles del atentado.

Nuevos detalles del atentado dicen que a las diez de la noche dirigíase el Sr. Graupera a su domicilio, en un automóvil acompañado del fabricante Dr. Estalaya y los guardias Salgado y San Germán, conduciendo el auto el chauffeur Juan Noya. Al llegar a la calle de San Pedro oyeron hasta los truenos de los cañones que fueron a través de la base de la columna vertebral.

El Sr. Graupera recibió un balazo en la parte superior sin orificio de salida temiendo que de no haberse desviado esté interesado el pulmón izquierdo.

Hoy será reconocido con los rayos X.

El vigilante San Germán sufrió una herida en el parietal derecho con salida de masa craneal.

Salgado tiene atravesados un muslo y un brazo y el Sr. Batlle dos heridas en la base de la columna vertebral.

Han sido detenidos 24 socialistas.

El Gobernador civil ha hecho realizar la gran impresión que ha producido en toda la ciudad el atentado cometido en la noche.

Hoja de Valencia.

El Gobernador de Valencia comunica que al pasar noche por la Gran Vía el Vicepresidente de la Cámara de Comercio Antonio Lillo, dos hombres ocultos detrás de una palmera, hicieron cinco disparos resultando con cuatro heridos, una de ellas grave.</p

